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UÞDAVINIAI

Kai kurios uþdaviniø sprendimo formulës

M e c h a n i k a . D i n a m i k a

Kûno poslinkis s (kûno neveikia iðorinës jëgos)

s = v t (ds = v dt);

èia v  greitis (m/s), lygus ds / dt, t – trukmë.

Tolygiai kintamo judesio (veikia pastovios iðorinës jëgos):

Greitis (apibrëþiamas taip pat) v = ds/dt (m/s).

Pagreitis a = dv/dt (m/s2).

Kûno poslinkis
2

2

0

t
t

a
 vs ;

èia v0  pradinis greitis.

Pastaba. Ði formulë galioja ir esant vertikaliam

judesiui arba sudëtingam judesiui, kai galimi

nepriklausomi judesiai ávairiomis kryptimis.

Jëgø sukeltas pagreitis (antrasis Niutono dësnis) a
m

NF
 ;

èia FN – kûnà veikianti jëga ar jëgø atstojamoji.

Judesio apskritimu:

Nueitas kelias, trajektorija (m) s = rd;

èia r  spindulys (judanèio apskritimu kûno

nuotolis nuo sukimosi aðies, m), d posûkio

kampasrad).

Nueitas kampinis nuotolis (rad)  = t;

èia– kampinis greitis (rad/s).

Kampinis pagreitis   d/ dt (rad/s2).

Ryðys su linijiniais dydþiais: v × r,

at  r (tangentinis pagreitis),

an v
2/r  r 2

(normalinis, iðcentrinis pagreitis),

av = r 24  

(visas pagreitis av = an + at).
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Pagrindinis sukamojo judëjimo  M /I ;

dinamikos dësnis: èia M jëgø momentas,

M = r × F, I  m r2  (taðkinës masës m)

inercijos momentas.

Sudëtingos formos kûno inercijos momentas:


2

rmI i
, vd

2


v

rI .

Taisyklingos formos kûno inercijos momentai:

Rutulio
5

2
mI  R 2;

èia R  rutulio spindulys.

Ritinio
2

1
mI  R 2.

Tuðèiavidurio cilindro ;
2

1 2

2

2

1 





  RRmI

èia R1 ir R2 – vidinis ir iðorinis spinduliai.

Plono ilgio l strypo, besisukanèio apie esanèià

jo viduryje statmenà aðá,
12

1
mI  l2.

Jei sukimosi aðis nutolusi nuotoliu l

nuo kûno masës centro,
0II  m l2;

èia I0 – kûno inercijos momentai, kai sukimosi

aðis eina per masës centrà.

Judesio kiek io mo mentas :

Materialiojo taðko L = mvr.

Kûno L = .

Sukamojo judesio darbas A = M ;

èia M  jëgos momentas.

Jëgos momentas M = r × F.

Kinetinë energija
k

2

1
 IE 2.

Dalelæ veikianti nusodinimo

jëga centrifuguojant VF  d )(  t 2R;

èia V  dalelës tûris, d  jos tankis, t 

tirpiklio tankis, centrifugos kampinis grei-

tis, R  dalelës nuotolis nuo sukimosi aðies.
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S t a t i k a

Jëgø sudëtis
21 FFF  .

Jëgos momentas M = r × F .

Masiø centro (kûno pusiausvyros sàlyga) 0k M ;

èia Mk  jëgos momentas.

V i r p e s i a i i r b a n g o s

Harmoninio osciliatoriaus lygtis: FNiutono = FHuko, m a = kx,

m

k
0 , x

t

x 2
02

2

d

d
 ;

sprendinys    tAx cos ;

periodas ir daþnis
g

l
T π2

1



,

g

l


π2

1
,


m

k




2

1 , 
l

g




2

1 ,
mgl

I
T  2 .

greitis )sin()sin( 0   ttAx vv ;

pagreitis a = –A2 )cos(  t ;

kinetinë energija )(sin
2

2
2

k   t
kA

E ;

potencinë energija    t
kA

E 2
2

p cos
2

;

visa energija
2

2

pk

kA
EE  .

S k y s è i a i . H e m o d i n a m i k a

Energijos tvermës dësnis skysèio tûrio vienetui

(idealiesiems skysèiams, nenutrûkstamam srautui)

Bernulio lygtis const
2

2

st  ghp 
v

;

èia pst – statinis slëgis,   skysèio tankis,

v  greitis, h  skysèio pakilimo aukðtis

(kai vamzdis nehorizontalus).
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Niutono lygtis trinèiai
x

F
d

d
tr

v
 S ;

èia Ftr – dviejø plotu S besilieèianèiø

srautø, tarp kuriø greièio gradientas dv/dx,

trinties jëga.

Hageno ir Puazeilio formulë
l

ppR
Q 21

4

8

π 



;

èia V  pratekëjusio per apvalø vamzdá

skysèio tûris (kiekis), R  vamzdþio spin-

dulys, p1 ir p2 – slëgiai vamzdþio galuose,

l  vamzdþio ilgis,   dinaminë klampa.

Jei vamzdþio skerspjûvis kinta, Q
l

pR

d

d

8

π 4


 .

Skystyje judantá rutuliukà veikia trinties

jëga (Stokso formulë) vRF 6tr  ;

èia R  rutuliuko spindulys.

Krizinis laminariojo srauto greitis ;
R

Re
kr





2
v 

èia Re  Reinoldso skaièius,  skysèio

tankis, R  vamzdþio spindulys.

Pavirðiaus átempimo jëga F  l;

èiapavirðiaus átempimo koeficientas, l

plëvelës kontûro ilgis.

Papildomas slëgis oro burbuliuke

(Laplaso formulë) rp /4 .

Jei burbulo plëvelë turi tik vienà pavirðiø, rp /2 ;

èia r  burbulo spindulys,  – pavirðiaus

átempimo koeficientas.

Skysèio pakilimo (nusileidimo) kapiliare ;cos
2

0






gr
h 

aukðtis
r0  kapiliaro spindulys,  ribinis (drëki-

nimui) kampas.

Huko dësnis tampriajai deformacijai   E;

èia   vidinis átempis kûne, E  Jungo

modulis,  santykinë deformacija.
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Vamzdelio (kraujagyslës) sieneliø átempimas ;
d

r
pT 

èia p  slëgis vamzdelyje, r  jo spindulys,

d  sienelës storis.

Pulso bangos greitis arterijoje
r

Ed

2
v ;

čia  sienelës tankis.

Darbas perpumpuojant kraujà ;
2

1

V

V
 pdVA èia V – kraujo tûris, p – slëgis.

G a r s a s , k l a u s a

Atviro vamzdþio rezonavimo sàlygos:

Pagrindinis tonas 1 = 2L, 1 L21

1
1

vv



,

2
1L .

Aukðtesnës harmonikos n = n f1,
2

n
Ln  , n = 1, 2, 3… .

Vienu galu uþdaro vamzdþio rezonavimo sàlygos:
4

;
4

;
4

;
4

7531 
L ,

4

n
L n , n = 1, 3, 5, 7… .

n 

v
 n1, 1 

v




v4 .

Cilindrinio vamzdþio L’ = L + 2  0,61 R;

èia R  vamzdþio spindulys.

Matematinës ðvytuoklës ðvytavimo daþnis 
l

g

π2

1
 , 

m

K

π2

1
 ;

èia K  kreipimo momentas.

Cilindre stûmoklis ðvytuoja daþniu  ;
π2

1

lm

Sp


èia p  slëgis cilindre esant stûmokliui

pusiausvirojoje padëtyje, S  stûmoklio

plotas, m masë, l  eiga, (orui) = 1,4.
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Helmholco rezonatoriaus daþnis 
Vl

Sc

π2
 ;

èia S – kaklelio plotas,

V – kolbos tûris,

l – kaklelio ilgis.

Uþ dav in iø s à l yg o s

1. M e c h a n i k a

1.1. Nuo platformos, esanèios 1,5 m aukðtyje virð þemës pavirðiaus, vertikaliai aukðtyn 20 m/s

greièiu metamas sviedinys. Á koká aukðtá jis pakils? Koks bus jo greitis krintant ant þemës pavirðiaus?

Kiek laiko sviedinys iðbus ore?

1.2. Mënulyje laisvojo kritimo pagreitis yra 1,63 m/s2. Koks yra astronauto sunkis Mënulyje, jei

Þemëje jis lygus 800 N?

1.3. 1500 kg masës automobilis, vaþiuodamas 20 m/s greièiu, trenkiasi á sienà. Automobilio

priekis 0,5 m sugniuþdomas. Raskite, kokia jëga siena veikë automobilá, koks buvo tuo metu

automobilio pagreitis. Kokiu pagreièiu buvo stabdomas vairuotojas, jei saugos dirþai leido jam

pajudëti 20 cm á prieká? Dirþø átempimas stabdymo metu nesikeitë.

1.4. Automobilis vaþiavo pastoviu greièiu. Per 15 s jis nuvaþiavo 300 m. Koks buvo jo greitis?

Per kiek laiko jis nuvaþiuos ið Vilniaus á Kaunà (100 km)? Koká kelià nuvaþiuotø per 15 val.?

1.5. Iki artimiausios þvaigþdës yra 4 m. Kokiu greièiu skriedamas erdvëlaivis pasiektø tà

þvaigþdæ per 30 metø? Kiek energijos reikia suteikti erdvëlaiviui (masë 100 t), kad jo greitis taptø

toks? Kiek metø jam turëtø tiekti energijà Visagino elektrinë (jos galia 3000 MW)?

1.6. Koks yra maþiausias bièiø skridimo greitis, jei nuo avilio iki lankos yra 350 m, o bitë,

iðskridusi 12 h 15 min 15 s, gráþo 12 h 23 min 40 s?

1.7. „Renault“ automobilis ágyja 100 km/h greitá per 9,5 s. Koká kelià jis nuvaþiuoja per tà laiko

tarpà? Koks yra jo pagreitis? Kokia yra variklio traukos jëga (automobilio masë yra 1100 kg)?

Nuostoliø nepaisykite.

1.8. Blusa, kurios masë yra 0,15 mg, per 1 ms, atsispirdama uþpakalinëmis kojytëmis, ágyja 1 m/s

greitá. Koks yra jos pagreitis ir kokià jëgà iðvysto jos kojos atsispyrimo metu? Á koká aukðtá ji pakyla?

Po kiek laiko ji nusileis toje paèioje vietoje? Oro pasiprieðinimo nepaisykite.

Helmholco rezonatorius
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1.9. Apskaièiuokite 1 kg masës ritinio formos þiedo, besisukanèio apie simetrijos aðá, inercijos

momentà:

a) þiedo vidinis spindulys yra 0,2 m, iðorinis  0,25 m;

b) sukimosi aðis lygiagreti su simetrijos aðimi ir nutolusi nuo pastarosios per 0,25 m;

c) sukimosi aðis nutolusi per 0,2 m.

1.10. Apskaièiuokite 1 kg masës vienalyèio strypo, kurio ilgis l = 0,4 m, inercijos momentà, kai

sukimosi aðis:

a) statmena strypui ir eina per strypo masës centrà;

b) kaip ir a), tik pastumta iðilgai strypo iki jo galo;

c) kaip ir a), tik pastumta nuotoliu 5 l nuo jo masës centro;

d) statmena plokðtumai, kurioje guli strypas, ir yra nuotoliu 5 l nuo strypo centro, o strypo

galai vienodai nutolæ nuo sukimosi aðies.

Atvejais c) ir d) strypo ilgá laikykite labai maþu, palyginti su nuotoliu iki sukimosi aðies, o patá

strypà labai plonu.

1.11. Apskaièiuokite staèiakampës 0,20,4 m dydþio 1 kg masës plokðtës inercijos momentà,

kai plokðtë sukasi apie aðá:

a) lygiagreèià su ilgesniàja (arba trumpesniàja) kraðtine ir einanèià per masës centrà;

b) sutampanèià su ilgesniàja (arba trumpesniàja) kraðtine.

1.12. Centrifugai sukantis, mëgintuvëlis su koloidiniu tirpalu pasisuka kryptimi, statmena

sukimosi aðiai. Koks yra koloidinës dalelës, esanèios 20 cm nuotoliu nuo sukimosi aðies, linijinis

greitis ir iðcentrinis pagreitis, jei centrifuga sukasi 100 rad/s kampiniu greièiu?

1.13. Naudodamiesi ankstesniojo uþdavinio sàlyga, raskite, kokia jëga bus veikiama làstelë,

kurios skersmuo lygus 100 nm, o tankis yra 1,1kg/m, vandeniniame tirpale, jei jos momentinis

nuotolis nuo sukimosi aðies yra 15 cm. Koks bus jos pagreitis 17 cm nuotoliu? Á trintá neatsiþvelkite.

1.14. Koká darbà reikia atlikti, norint ásukti nejudanèià karuselæ iki 6 aps/min greièio. Karuselës

inercijos momentas yra 1000 kgmTrinties nepaisykite.

1.15. Skritulio pavidalo smagratis, kurio spindulys lygus 0,5 m, o masë yra 20 kg, sukasi

360 aps/min greièiu. Koks turi bûti stabdymo jëgos momentas, kad skritulys sustotø per 10 s.

1.16. Apskaièiuokite, koká ðilumos kieká ágyja delnai, jei aplodismentai trunka 20 s, o daþnis yra

2 Hz. Rankos iðtiestos ir sukasi tik apie peties sànará, kiekvienos plaðtakos kampinis greitis smûgio

metu yra 1 rad/s. Rankà laikykite vienalyèiu 4 kg masës ir 0,65 m ilgio strypu. Nuostoliø nepaisykite.

1.17. Dailiojo èiuoþimo ðokëjas, iðtiesæs rankas, sukasi 10 rad/s greièiu. Kaip pasikeis sukimosi

greitis, jei jis rankas priglaus prie kûno? Inercijos momentas, priglaudus rankas, sumaþëja treèdaliu.

1.18. Kokiu nuotoliu nuo akmens reikia padëti atramà, kad spausdamas 5 m ilgio sverto galà

50 kg masës vyras galëtø kilstelëti 1 t masës akmená? Tariama, kad sverto galas sutampa su akmens

masës centru.

1.19. Ant 4 rad/s greièiu besisukanèios platformos, kurios spindulys yra 2 m ir masë lygi 200 kg,

kraðto stovi 60 kg masës þmogus. Kokiu greièiu ims suktis platforma, kai þmogus pereis á platformos

centrà? Þmogaus, stovinèio platformos centre, inercijos momentas lygus 1,6 kgm? Nuostoliø

nepaisykite.
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1.20. Þmogaus rankos masë yra 4 kg, ilgis lygus 60 cm. Laikydami rankà vienalyèiu strypu,

raskite, kokia horizontaliai iðtiestos ir paleistos laisvai (be raumenø pasiprieðinimo) kristi rankos

kinetinë energija, jai pasiekiant vertikalià padëtá. Apskaièiuokite, koks yra tuo metu pirðtø galø

linijinis greitis.

1.21. Koká darbà atlieka 75 kg masës þmogus, áveikdamas 1 km nuotolá ir padarydamas 1200

þingsniø. Kojos ðvytuoja 30o laipsniø kampu, darbas sunaudojamas tiktai jas stabdant ir greitinant.

Kojø judesá laikykite tolygiai kintamu sukamuoju. Kojos inercijos momentas lygus 1,5 kgm

1.22. 60 kg masës þmogus, bëgdamas liestinës platformai kryptimi 5 m/s greièiu, uþðoko ant

kraðto nejudanèios platformos, kurios skersmuo 5 m. Platformos inercijos momentas lygus

600 kgmþmogaus inercijos momentas yra 1,5 kg·m2 (kai vertikali sukimosi aðis einaper jo masës

centrà). Apskaièiuokite platformos sukimosi greitá ir kinetinæ energijà. Nuostoliø nepaisykite.

1.23. Kokia yra perkrova 70 kg masës þmogui ðokant nuo 1 m aukðèio platformos, jeigu stabdymo

kelias:

a) sulenkus kojas yra 10 cm;

b) iðtiesus kojas yra 0,5 cm.

2. Molekul inë fiz ika. Ði luma

2.1. Vabalas (èiuoþikas) stovi ant vandens pavirðiaus 6 kojomis. Po kiekviena koja vandens

pavirðiuje susidaro 1 mm gylio 90o kûginë áduba. Vabalo kojos gulsèios dalies ilgis yra 5 mm,

tarkime, vabalo koja yra labai plona. Vandens pavirðiaus átempimo koeficientas lygus 0,073 N/m.

Raskite vabalo sunká ir jo masæ?

2.2. Riebaluota 5 cm ilgio adata, kurios skersmuo yra 0,5 mm, padedama ant vandens pavirðiaus.

Adata neskæsta, o tik susidaro áduba, kurios kraðtai su vandens pavirðiumi sudaro 45o kampà. Koks

yra adatos svoris? (Adatà laikykite ritiniu.)

2.3. Koks yra absoliutusis slëgis 3 cm spindulio muilo burbulo viduje? Muilo pavirðiaus átempimo

koeficientas yra 0,03 N/m.

2.4. Imdama tyrimui kraujà, seselë iðspaudþia ið paciento pirðto laðà kraujo ir prideda prie jo

stiklinio kapiliaro (r = 0,5 mm) galà. Á koká aukðtá kapiliare pakils kraujas, jei jo pavirðiaus átempimo

koeficientas lygus 0,05 N/m ir kraujas sudaro ágaubtà 30o kampo meniskà.

2.5. Vaistai daþnai dozuojami laðais. Kiek gramø skystø vaistø gauna pacientas, kuriam duota 20

laðø vaistø? Laðintuvo angos skersmuo yra 2 mm, vaistø pavirðiaus átempimo koeficientas lygus

0,07 N/m.

2.6. Mëginëlis mikroskopiniams tyrimams daromas taip: dvi lygiagreèios stiklinës plokðtelës,

tarp kuriø yra 0,5 mm tarpas, ámerkiamos á tiriamà skystá, ir skystis, veikiamas kapiliariniø jëgø,

pakyla. Koks yra skysèio pavirðiaus átempimo koeficientas, jei skystis pakilo á 5 cm aukðtá? Skysèio

tankis yra 1,1·103 kg/m3, skystis drëkina stiklà ir sudaro 20o kampà su stiklo pavirðiumi.

2.7. Inkstai kasdien perfiltruoja apie 150 l kraujo. Filtravimas vyksta nugalint osmosiná slëgá

(kraujo plazmos p0 = 30 hPa). Koká darbà atlieka inkstai per parà?
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2.8. Kiek sutrumpëja ðlaunikaulis, jei kojà slegia 500 N þmogaus sunkio jëga. Ðlaunikaulio ilgis

yra 0,4 m, skerspjûvio plotas lygus 2 cm2, kaulo Jungo modulis yra 9,5m

2.9. Kiek pailgëja 70 kg svorio gimnasto 25 cm ilgio dilbio kaulas:

a)kai gimnastas pakibæs ant skersinio abiem rankomis,

b) kai laikosi viena ranka?

Koks yra ðiuo atveju kaulo vidinis átempis? Kaulo skerspjûvio plotas 2 cm2, Jungo modulis

1,6m

2.10. Apskaièiuokite, koks ðilumos kiekis prasiskverbia per 1,5  m lango stiklà per parà,

esant 20C kambario ir 10C iðorës temperatûroms. Lango stiklo storis yra 4 mm, stiklo ðilumos

laidumo koeficientas lygus 0,8 W/(mK).

2.11. Nuogo þmogaus vidutinë odos temperatûra yra 30C. Kokia yra kûno ðilumos nuostoliø

galia þmogui ramiai stovint 20C temperatûros patalpoje. Þmogaus kûno pavirðiaus plotas lygus

1,5 m2. Prakaitavimo nepaisykite. Odà laikykite absoliuèiai juodu kûnu.

2.12. Koká ðilumos kieká praranda þmogus per parà, jei per tà laikà jis prakaituodamas netenka

600 g vandens?

2.13. Kvëpuodamas þmogus netenka apie 500 ml vandens per parà. Apskaièiuokite, kokia yra

organizmo ðilumos nuostoliø dël ðios prieþasties galia.

2.14. Bëgiko varþybø metu iðskiriama (prakaituojant ir kitais bûdais) á aplinkà galia lygi 200 W.

Dël metabolizmo sukuriama 300 W galia. Kiek pakils jo kûno temperatûra per 30 min, jei bëgiko

masë lygi 70 kg, o kûno savitoji ðiluma yra 3500 J/(kg·K)?

2.15. Ilgøjø nuotoliø 70 kg masës bëgiko metabolizmas paspartëja tiek, kad sukuriama 400 W

galia. Kiek pakyla bëgiko temperatûra per 1 h, jei dël ávairiø prieþasèiø kûno ðilumos nuosto-

liø galia yra 370 W, o kûno savitoji ðiluma lygi 3500 J/(kg·K)?

2.16. Saunoje þmogus per valandà gali iðprakaituoti 2 kg vandens. Kokia yra ðio þmogaus ðilumos

atidavimo galia?

2.17. Koká energijos kieká reikia suteikti, norint iðtirpinti 50 g 0C temperatûros ledo?

2.18. Þmogaus kûnas per parà netenka 107 J vidinës energijos. Kiek kilogramø vandens tektø

iðgarinti, jei ði energija bûtø prarandama tiktai prakaituojant? Vandens savitoji garavimo ðiluma lygi

2256 kJ/kg.

2.19. Baleto ðokëjos batelio atramos plotas yra 4 cm2. Koks yra slëgis á grindis, kai 50 kg masës

balerina pasistiebia ant vienos kojos?

2.20. Kokia jëga reikia spausti ðvirkðto stûmoklá, kurio skersmuo yra 1,5 cm, kad vaistai patektø

á venà? Kraujo slëgis venoje lygus 20 hPa.

2.21. Ðirdis iðstumia apie 50 ml kraujo á aortà sistoliniu 1,3104 Pa slëgiu. Koká darbà atlieka

ðirdis per parà, jei pulsas yra 70 tvinksniø per minutæ. Kokia yra ðirdies galia?

2.22. Ðirdis iðstumia kraujà á aortà 1,2104 Pa slëgiu. Aortos skersmuo yra 3 cm. Apskaièiuokite

vidutinæ jëgà, kuria ðirdis stumia kraujà á aortà.
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2.23. Naras pasinërë á 30 m gylá. Koks yra absoliutusis slëgis ðiame gylyje? Koks papildomas

slëgis veikia narà?

2.24. Kraujo slëgis venoje yra 500 Pa. Perpilant kraujà, rezervuaras yra 1 m aukðtyje virð kateterio.

Koks yra slëgis, stumiantis kraujo plazmà á venà, jei kraujo plazmos tankis yra 1030 kg/m3?

3. Garso bangos

3.1. Ðikðnosparnis skleidþia 105 Hz daþnio ultragarso bangas. Kokio ilgio yra ðios bangos ore?

3.2. Delfinas skleidþia iki 2,5z daþnio ultragarso bangasKoks yra jø bangos ilgis vandenyje?

Garso greitis vandenyje lygus 1500 m/s.

3.3. Antena efektyvi tuomet, kai jos matmenys bent 10 kartø didesni nei bangos ilgis. Kokio

didumo turi bûti gyvûno ausys, kad jos efektyviai stiprintø 1000 Hz daþnio garsà?

3.4. Koks yra garsis, jei garso stipris yra 5W/m2

3.5. Koks yra stipris 60 Hz daþnio garso, kurio garsis toks pat kaip 30 dB 1000 Hz daþnio garso?

3.6. Koks yra 50 dB (arba 100 dB) garsio garso bangos stipris, jei bangø daþnis yra 1000 Hz; 500

Hz; 10 Hz?

3.7. Motociklo motoras 2 m nuotoliu girdimas 80 dB garsiu. Koks bus jo garsis 20 m nuotoliu?

3.8. Sirena 100 m nuotoliu girdima 80 dB garsiu. Koks garsis bus 300 m nuotoliu nuo sirenos?

3.9. Kambaryje yra dulkiø siurblys ir radijas. Jei veikia tik radijas, susidaro 65 dB garsio

triukðmas, jei ájungtas dulkiø siurblys  70 dB. Koks bus triukðmo lygis, jei veiks dulkiø siurblys ir

radijas vienu metu?

3.10. Auditorijoje dëstytojas skaito paskaità 50 dB garsiu (pagrindinis tonas  500 Hz). Kiek

kartø skiriasi ðis garsis nuo fono, kurá sudaro 100 studentø ðnabþdesys? Vienas to paties daþnio

ðnabþdesys yra 20 dB garsio. Kiek studentø turi bûti auditorijoje, kad dëstytojo garsis bûtø lygus

fono garsiui?

3.11. Koká garsá kambaryje sudaro trys vienodu 60 dB garsiu vienu metu kalbantys þmonës?

3.12. Kokia yra garso ðaltinio galia, jei jis skleidþia 1000 Hz daþnio bangas ir 100 m nuotoliu

garsis lygus 50 dB? Ðaltinis skleidþia garso bangas visomis kryptimis vienodai.

3.13. Kokia yra garso ðaltinio galia, jei uþ 100 m jis girdimas 50 fonø garsiu? Garso daþnis yra

500 Hz. Ðaltinis skleidþia garso bangas visomis kryptimis vienodai.

3.14. Koká darbà atlieka dëstytojas, kalbëdamas 1,5 valandos 55 dB garsiu ir 300 Hz pagrindiniu

daþniu?

3.15. Deðinioji ausis registruoja garso bangà, kurios fazë, palyginti su kairiàja ausimi, atsilieka

0,2 rad. Garso daþnis yra 100 Hz. Kokiu kampu klausytojo atþvilgiu yra garso ðaltinis? Atstumas

tarp ausø yra 12 cm.

3.16. Deðinioji ausis registruoja garso bangà, atsiliekanèià 10 cm kairiosios ausies atþvilgiu.

Koks yra registruojamø bangø faziø postûmis, jei garso daþnis lygus 500 Hz?
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3.17. Kokia jëga garso banga veikia ausies bûgnelá (skersmuo 7 mm), jei 1000 Hz daþnio bangos

garsis yra 70 dB? Iðorinës ausies stiprinimo koeficientas lygus 1,5.

3.18. Nedidelæ kolbà sudaro 10 cm skersmens rutulys ir 3 cm skersmens bei 10 cm ilgio

kaklelis. Kokiam garso daþniui ði kolba rezonuoja?

3.19. Variklio cilindre, kurio skersmuo lygus 10 cm, aukðtinë lygi 10 cm, o uþdaryto oro slëgis

yra 2 Pa, be trinties ima judëti 1 kg masës stûmoklis. Kokiu daþniu ðvytuos stûmoklis?

3.20. Ðvytuoklinis laikrodis tiksi kas sekundæ (tiksëjimas girdimas ðvytuoklei atsilenkiant á

kiekvienà kraðtinæ padëtá). Koks yra ðvytuoklës ilgis?

3.21. Raskite, kokiam daþniui rezonuoja skudutis, jei jo ilgis yra 10 cm. Koks yra pagrindinio ir

obertonø daþnis? Kokiam daþniui rezonuos skudutis iðëmus jo dugnelá?

3.22. Iðorinës ausies kanalo ilgis yra 2,5 cm. Ausis girdi garsus nuo 20 Hz iki 20 kHz.

Apskaièiuokite, kuriø daþniø garsus stiprina iðorinë ausis?

3.23. Ájungæs 1000 Hz daþnio signalà, automobilis vaþiuoja 100 km/h greièiu. Koká daþná girdi

nejudantis stebëtojas, kai automobilis artëja, ir koká, kai tolsta?

3.24. Ankstesnio uþdavinio sàlygoje signalizuojanèiam automobiliui prieðprieðiais tokiu pat

greièiu vaþiuoja kitas automobilis. Kokio daþnio garsà girdës antrojo automobilio vairuotojas prieð

jiems susitinkant ir prasilenkus?

3.25. Policininkas greièio matuokliu, kuris skleidþia 10 GHz daþnio radijo bangas, kontroliuoja

automobilá, kuris vaþiuoja 100 km/h greièiu. Koká daþnio pokytá registruos matuoklis?

3.26. Griaustinio trenksmas pasigirdo 10 s vëliau, negu blykstelëjo þaibas. Kokiu nuotoliu nuo

stebëtojo trenkë þaibas?

3.27. Ausis girdi nuo 20 Hz iki 20 kHz daþnio bangas. Kokiø bangø ilgiø ore garsus girdime?

3.28. Gitaros styga átempta 100 N jëga, jos skersmuo lygus 0,2 mm, stygos plieno tankis yra

7700 kg/m3. Koks iðilginës bangos ðioje stygoje daþnis?

3.29. Garso banga, kurios stipris yra 104 W/m2, krinta á ausies bûgnelá. Ausies bûgnelio plotas

yra 5·10-5 m2. Apskaièiuokite, kiek energijos sugeria ausies bûgnelis per 10 min.

3.30. Iðorinës ausies kanalo ilgis yra 2 cm. Apskaièiuokite, kokiam pagrindiniam daþniui

rezonuos ðis kanalas.

3.31. Koká didþiausià ultragarso impulsø pasikartojimo daþná galima vartoti, norint gauti atspindá

nuo kaulo, esanèio minkðtuosiuose audiniuose 20 mm gylyje? Ultragarso ðiuose audiniuose greitis

yra 1,6103 m/s.

3.32. Kokio dydþio Doplerio poslinkis gaunamas 100 kHz daþnio ultragarsu matuojant kraujo

tekëjimo arterija greitá (apie 10 cm/s), jei ultragarso banga á kraujagyslæ sklinda 30okampu. Ultragarso

bangos greitis kraujyje yra 1,57103 m/s.
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K a i k u r i ø u þ d a v i n i ø a t s a k y m a i

1.1. 21,9 m; 20,7 m/s; 4,1 s

1 .2 . 133 N

1.3. 600 kN; 400 m/s2; 286 m/s2

1 .4 . 20 m/s; 1 h 23 min; 1080 km

1.5. 4104 km/s; 932,3 metø; 8,81019J

1 .6 . 1,4 m/s

1 .7 . 3,2 kN; 2,9 m/s2; 131 m

1.8. 1,510-4 N; 1000 m/s2; 5 cm; 0,1 ms

1.9. 0,0513 kgm2; 0,1138 kgm2; 0,0913 kgm2

1.10. 0,013 kgm2; 0,053 kgm2; 4,013 kgm2; 4,013 kgm2

1.11. 0,013 kgm2; 0,053 kgm2

1.12. 20 m/s; 2 km/s2

1.13. 10-16 N; 1,7 km/s2

1.14. 197 J

1.15. 9,42 kgm2/s2

1.16. 22,5 J

1.17. 15 rad/s

1.18. 0,24 m

1.19. 6,4 rad/s

2 .1 . 21,610–3 N; 2,2 g

2 .2 . 7,3 mN

2.3. 1,01105 Pa

2 .5 . 0,88 g

2 .6 . 0,146 N/m

2 .8 . 0,1 mm

2.9. 27 m; 54 m; 3,43 MPa

2.18. 4,04 kg

3 .1 . 3,4 mm

3.2. 6 mm

3 .5 . 10–9 W/m2

3.7. 60 dB

3 .8 . 70,4 dB

3.16. 0,29 rad


